用惯性力学三定律解力学习题

马英卓

提要

用我的惯性力学三定律在解力学习题方面可以把问题变得简单明了。变简单了，可不是什么技巧方法的问题，而是真理与谬误的区别，是对力学基础与结构的变革。大中学物理教材中的相应部分内容应该改变了，不能再浪费千百万大中学生的宝贵精力了。物理学上空的乌云也许真的出现了。


一、惯性力学三定律

1、广义惯性定律：物体总保持其内部的ρ均匀空间时的运动状态。
2、广义惯性力定律：F=kmP内
3、广义惯性运动定律：P外－P内=1/k×a

注：要比较详细地了解与理解此三定律的内容请看我以前的论文，特别是我的名为《引力与广义力学、整体天体》一文，特别是关于“力”概念一节（也可在“期刊网”打入“引力”一词搜索到）。在解题时，量纲系数k设为１。

附加说明：我在上一篇《等效原理的对与错》的文章里，“惯性力学三定律的物理意义”的“惯性力学三定律的几种情况”一节里，应该再加上第八种情况：（1）当P内 =0时，其物理意义是表示在“没有重力场的情况下（P外 = 0）物体的牛顿惯性运动状态等效于有重力场情况下（P外 ≠ 0）的自由落体与公转的运动状态”（都是失重状态）；（2）当P内 ≠ 0的情况下，“没有重力场的情况下（P外 = 0）物体的加速状态等效与有重力场情况下（P外 ≠ 0）的物体的静止状态”（都不是失重状态）。这就是等效原理的真正的内涵。

二、例题

例题1：在光滑水平桌面上有两个物体互相接触，在质量为m1的物体上施一水平的力f。设m1 =2kg、m2 =1kg、f =3牛顿。试求（a）两物体间的接触力F；（b）求两个物体的加速度a

传统的解法：

解：（a）设m1对m2 的作用力为F，m2对m1的反作用力为—F（即为物块的接触力）。运用力分析隔离法，（垂直方向的力分析略）对m1应用牛顿第二定律得

f —F = m1a










（1）

对m2应用牛顿第二定律得

F = m2a











（2）

由（1）与（2）式得

F = 
[image: image1.wmf]（牛顿）
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（b）应用牛顿第二定律由（2）[用（1）式也可以]得

a = 
[image: image2.wmf]1
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（4）

我的解法：

解：（a）力f的反作用力就是两物体的广义惯性力，我暂用f 也代表此广义惯性力。依广义惯性力定律得

f = （m1+m2）P内








（5）

m2的广义惯性力（也是接触力）是

F = m2P内 = m2 
[image: image3.wmf]（牛顿）
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（6）

（b）应用广义惯性运动定律得（P外 =0，水平方向重力场强度为零）

—P内 =a

a =
[image: image4.wmf]2
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例题2：

有两个物体互相接触在下落（m1物体在上面），在质量为m1的物体上，向下施一垂直的力f。设m1 =2kg、m2 =1kg、f =3牛顿。试求（a）两物体间的接触力F；（b）求两个物体的加速度a。

传统的解法略。

我的解法： 

解：（a）（与上面(5)与（6）式解法相同，为什么？读者可以思考一下。）力f的反作用力就是两物体的广义惯性力，我暂用f 也代表此广义惯性力。依广义惯性力定律得

f = （m1+m2）P内








（8）

m2的广义惯性力（也是接触力）是

F = m2P内 = m2 
[image: image5.wmf]（牛顿）
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（9）

（b）依广义惯性运动定律（此方向是说明物体在重力场内，重力场强度P外 =g ，向下方向为正。）得

g + P内 = a （为什么P内前面的符号变为加号？读者可以思考一下。）

（10）

a = g + P内 = g + 
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说明：

（一）对上面两个例题的传统解法熟悉的人，我想是会辨别出传统解法与我的解法的区别的，是会理解到我的解法的“简化”程度的。由于“力”有作用方式力与属性力之分，原来的解法没有“惯性力”（属性力，原来虚构性质的惯性力不算。）之说，而我的解法则在分析习题时是必须要用到的。在此例题1与例题2中，原来解法的“接触力”是作用方式力，而m1对m2 的作用力的性质是广义惯性力（属性力）。m2对m1的反作用力就是外力，而绝不是广义惯性力。因此，力Ｆ是接触力也是广义惯性力。

（二）P内与P外是原来力学体系里没有的新的物理量，此新的物理量的加入具有重要的意义。它意味着原来力学没有重视一个客观事实，（许多人也注意到了这个事实，但没有上升到理论核 心层次的认识。）物体在受真正的外力（合外力不为零的外力，抛开外力性质的重力）时，物体内部就会有压强梯度（从另一种角度来说，其空间不是各向同性。）。但是，压强梯度是经验层次的概念，必须上升为理论核心抽象的概念，于是，P 就是与此经验层次的概念对应的力学理论核心层次的概念（也就是基本概念）。

（三）广义惯性“力“定律与广义惯性“运动”定律的区分，广义惯性力定律中的力与广义惯性运动定律中的运动状态的分离，正是反映了这样的本质：物体受到外力（也就存在与其反作用力的物体本身的广义惯性力）与其运动状态无“直接”关系。P内在其两个公式中都存在，其形式意义就是起到了连接两个公式桥梁的作用。而本质意义就是广义惯性运动定律说明了物体的运动状态仅与物体的P内有关，而与物体的“质量”无关。物体有没有受到外力的判定标准就是有没有内部的ρ梯度值（P内），也是判断是否是处在真正的“惯性运动状态”（失重状态）中的标准。广义惯性三定律本身就包含了“等效原理”，是等效原理的本质认识。有了广义惯性三定律，等效原理就完成了它的历史使命。也就是说，有了我的广义惯性三定律，如果谁还在专门探讨“等效原理”已变得没有任何意义了。


（四）例题1与例题2中的物体分别是在没有重力场（水平方向）与有重力场的空间内的情况。如果按照传统解题思路，要求出两物体间的接触力，都要经过“运动状态”这个弯路，而且是不同的大弯路，而用我的三定律来解，就避免了此弯路。（5）（6）与（8）（9）式的相同，就说明了这一点。也就是说，在我的广义惯性三定律这里，把“力”与“运动状态”分开来解决，问题就简化了。如果读者基本上理解了我的“三定律”，可以举一反三地做其他的例题，在不断地用我的三定律解其他的例题过程中，你会体验到把问题变得如此简单而带来的快乐。传统动力学总是用“力”分析的角度来解决问题，这样，在涉及到“运动”方面的问题时，往往多了一个到最后要“消掉质量”这个环节的麻烦。而用我的三定律，就避免了此多余的环节，直接可以用“P”矢量分析来求解，思考将变得简单多了。

更重要的是，通过加速度a，又可以转化为直线、曲线等运动形式。而传统的力学，是没有这个两个问题的区分的认识的，是把力、运动状态、运动形式混在一起的，从而加大了问题的复杂性。有人会问：“飞轮”的转动，怎么求其广义惯性力，其反作用力又在哪？此问题在大学的教科书中，是属于非惯性系问题。此飞轮的广义惯性力的求解，对凡是熟悉理论力学的人来说不难。而其反作用力就是飞轮本身的“张力”。如果此“飞轮”不绝对“均匀”，那么“多余的”广义惯性力的反作用力就是“轴”。不均匀质量分布的“飞轮”，其加快“轴”的磨损现象，就是此道理。我再说一说涉及一个有应用价值方面的问题，飞机的寿命考察因素也应该把它“加速”过程的“总和”因素加进去，而不是简单地计算起飞降落的次数。因为按广义惯性运动定律，会引起飞机内部“压强梯度”。

三、物理学上空的乌云也许真的出现了

我在前一篇名为《万有引力真的失灵了吗》文章里说：知识（包括理论）是“淘汰制”。那么，我的两个“成就”又要淘汰了什么知识呢？本文将要“淘汰”原来的解题思路与解法，这是读者在本文直接看到的。我认为，我“发明”（也有发现因素）了惯性力学三定律，是把原来“分立”状态的牛顿三定律、伽里略的落体定律、“引力定律”、爱因斯坦的等效原理有机地结合在了一起。原来的“分立”状态是说明还没有认识到“本质”。可爱因斯坦把牛顿力学归于他的张量引力场方程的“一级近似”后（此说法容易给人一个误导，以为他的方程才是“精确”的，进而又是“高级的”，实际上恰恰相反。），又原封不动地还给了牛顿，还给了大众，以至于在今天，给中学生与大学生吃的还是“牛顿大众咖喱午餐”，而爱因斯坦的理论却成了特殊学位的“小灶”。我的“成就”就是把此“小灶”也变成了“大众午餐”（可不是“咖喱”了）。然而，我也不愿意看到的是，我要淘汰的是爱因斯坦的“弯路”部分，此“弯路”部分正是被今天科学界所“宠”的部分，此部分就是什么引力波、黑洞、引力透镜等（因为它们没有实在的经验基础）。我淘汰了牛顿的地球潮汐现象的月球引力原因的解释（我在适当的时候将会专题议论此方面的问题）。我要淘汰的是“我们与我们饭桌上的烧鸡之间也有‘引力’”。我要淘汰的是“引力无限延伸”，重力场有范围。我要淘汰的是“任何‘质量’周围都有‘引力场’”，重力场仅在恒星、行星与部分整体性卫星周围存在（为什么？我将在适当的时候再议论此问题）。我也许还要淘汰“白矮星”概念，因为此概念也是“万有引力”产生的。……。同时，我还又找了许多的麻烦，如地球潮汐现象的原因需要重新探讨、我的三定律与物理学其他定律的关系需要重新调整等等。

最后，有人也许会问：你十九岁就开始决定研究“引力的本质”，到如今已经三十年了，你能不能用一句话说一说引力的本质到底是什么？我只能再重复地说一句：引力的本质就是引力是对“重力”本质的错误认识。引力本来“子虚乌有”，也是“虚构力”。说引力是“子虚乌有”，谁都会说，然而我感到庆幸的是，我还原了爱因斯坦的本意，建立了新的力学三定律（有破也有立）。同时我也有了有待于继续证实的“发现”——重力场仅是在某些天体周围出现的事（经验命题）。今天有不少人说“科学要终结了”，这是感觉，仅局限在教科书中，当然会有此种感觉。我们人为地把“知识”僵化，能不感到“终结”吗！我们看一看人类思维的历史就会知道，在我们人类几千年的“文明”史中，我们人类的思维创造了多少的“神话”，创造了多少“自然界”所没有的东西。我们今天的“科学”是否还有被今后几千年的人们才认识到的在自然界中“莫须有”的许多东西。人类的文明史才几千年，从“女娲”补天到今天的“黑洞”，是否在继续创造“神话”。如果人类的历史还会有几万年或几百万年，那么，我们今天的人类才是刚刚走出“大山沟”的中学生，在太空望远镜里看到了光怪陆离的遥远的宇宙，在“加速器”里看到了像“苍蝇乱飞”的基本粒子，不知道我们又要创造出多少“神话”来。我们人类还很年轻。“引力神话”破灭了，说不上明天又创造出什么“神话”来。不过，既然今天我们人类能够登上月球，我们人类的未来还是充满希望的，被破坏了的生态圈，不仅仅是要恢复她，也许还要“人为”地创造出更合理的“生态圈”，让子孙万代生活在更合理的地球上。既然几百万年前就有“恐龙，那么几百万年后还应该有生命活跃在地球上。那就看我们人类怎样善待宇宙的明珠—地球了，因为大自然给生命存在的条件太苛刻了。也许在今后的科学的历史上，就像我们地球的气候一样，不会总有“晴天”，也不会总有“乌云”。
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